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Abipolitseiniku  
mitu nägu
T änaseks teab vast enamus 

inimesi, kes on abipolit-
seinik ja millega ta tege-
leb. Politsei- ja piirival-

veameti Ida prefektuuris on 126 
abipolitseinikku, kes panustavad 
oma vaba aega ja energiat selleks, 
et Eestis oleks veelgi turvalisem 
elada. Lääne-Virumaal aitab tur-
valisust tagada 45 vabatahtlikku 
vormikandjat. Enamus abipolit-
seinikke teeb oma tööd pere, kooli 
või põhitöö kõrvalt ja neil kõigil 
on oma lugu. Maakonna turvalisu-
sesse panustab teiste seas Kunda 
Ühisgümnaasiumi abiturient Reili, 
kes on maakonna kõige noorem 

abipolitseinik.

Millest sündis otsus minna Ida 
prefektuuri abipolitseinikuks?

Mõte asuda abipolitseinikuks 
sündis tegelikult telesaatest „Roal-
di retked Eestis“, kus tutvustati 
abipolitseinike tööd. Sealt tek-
kiski huvi vabatahtliku töö vastu 
ning soov ennast proovile panna. 
Lisaks oli mul suur tahtmine pa-
nustada enda kodukoha heaolusse, 
teha midagi, mis aitaks luua turva-
lisemat ühiskonda.

Kust leidsid lisainfot?
Põhiliseks infoallikaks oli amet-

lik veebilehekülg www.abipolit-
seinik.ee, kust sain teada, mida 
abipolitseinikuks olemine endast 
päriselt tähendab ja millised on 
tingimused kandideerimisavalduse 
esitamiseks.

Kuidas tuttavad, sugulased ja 
sõbrad sellesse mõttesse suhtu-
sid?

Minu perekond suhtus minu 
ideesse kandideerida abipolitsei-
nikuks väga hästi. Võib öelda, et 
tegin esimesed sammud selles suu-
nas just tänu oma emale, kes mind 
tegutsema ärgitas. Sõprade ja tut-
tavate suhtumine oli samuti toetav 
ja heakskiitev. Kohati tundus see 
üllatav, sest olen sellises vanuses, 
kus minu eakaaslaste seas polit-
seinik ja kõik muu selle ametiga 
seonduv väga populaarne pole. 
Olen väga tänulik lähedastele ja 
sõpradele, kes mind julgustasid ja 
toetasid ning tänu kellele sai see 
teekond ette võetud!

Millised on Su tugevamad kül-
jed, mis abipolitseinikuks olles 
kasuks tulevad?

Seda on hetkel väga raske öelda. 
Ehk minu teotahe ja õppimisvõi-
me. Ehk ka see, et oskan olukordi 
noorte silmade läbi näha ja aidata 
seeläbi kaasa näiteks ennetustege-
vuses.

Kas Sinult on uuritud või küsi-
tud ka, mida abipolitseinik teeb 
ja kes ta selline on?

Loomulikult tekitab see kaaslas-
tes huvi. Mulle on jäänud enda tut-
vusringkonnas mulje, et tegelikult 
ei teata väga, et selline võimalus 
üldse olemas on. Samuti on minu 
enda sõbrad tundnud huvi, mida 
abipolitseinikud teevad või mis 
ülesanne minul politseitöös on.

Mida Sa oled enda või teiste juu-
res rohkem hakanud märkama 
või avastanud abipolitseinikuna 
panustatud aja jooksul?

Olles teadlikum erinevatest sea-
dustest või ohtudest, märkan roh-
kem neid olukordi, mida saaksime 
ennetavalt ära hoida. Turvalisust 
ei loo ainult politsei, vaid sellesse 
saab panustada igaüks. Meil kõigil 
on võimalik õnnetusi või ohtu en-
netada, kuid selleks tuleb alustada 
enda ja oma lähedaste mõttemaail-
ma muutmisest.

Kas koolipere pigem toetab Sinu 

vabatahtliku rolli või pead ole-
ma ise hea ajaplaneerija?

Mulle tundub, et koolipere pi-
gem toetab minu vabatahtliku 
rolli. Näiteks enne koolivaheaega 
toimuval projektipäeval sain klas-
sijuhatajaga kokkuleppele, et minu 
projektipäev möödub hoopis pat-
rullis olles.  

Millistes politseitegevustes oled 
saanud kaasa lüüa?

Hetkel on minu prioriteediks 
gümnaasiumi lõpetamine ja üri-
tan panustada nii palju, kui selleks 
võimalust on. Olen käinud patrul-
lis ja võtsin koos piirkonnapolit-
seinikuga osa helkurikontrollidest 
Viru-Nigula valla koolides. See 
oli eriti tore, sest paljud õpetajad 
ja klassikaaslased olid väga üllatu-
nud, kui nägid mind abipolitseini-
ku vormis helkureid kontrollimas. 
Peale selle olen osalenud paljudel 
erinevatel koolitustel, kust olen 
saanud kaasa tööks vajalikke tead-
misi ja oskusi. 

Kas politseitöös on Sinu jaoks 
midagi uut ja üllatavat?

Enam-vähem teadsin, millega 
politsei tegeleb. Selline üldine 
pilt oli olemas. Pigem oli üllatu-
seks see, et ka abipolitseinik saab 
mitmes valdkonnas kaasa lüüa 
ega pea ainult patrullimas käima. 
Abipolitseinikke kaasatakse pal-
ju huvitavatesse ennetusprojekti-
desse, näiteks “Politsei nädalaks 
kooli”, KEAT projekti ja Virumaa 
Noorte Päästelaagrisse tegevus-
te läbiviimiseks. Samuti saavad 
vabatahtlikud anda oma panuse 
arendustegevustesse, näiteks polit-
sei ennetusteemade integreerimine 
õpikutesse ja õpetajate töövahen-
ditesse. Samuti saab panna ennast 
proovile koolitajana, viies läbi eri-
nevatel teemadel loenguid näiteks 
haridusasutustes või osaleda vär-
bamisüritusel ja perepäevadel. Li-
saks kaasatakse vabatahtlikke eri-

nevatele ühisreididele. See variant 
sobib just neile abipolitseinikele, 
kes tahaksid olla patrullis lühiaja-
liselt ja erinevates piirkondades, 
erineva meeskonnaga.

Miks soovitaksid teistel gümna-
sistidel abipolitseinikuks astu-
da?

Kindlasti soovitaksin! See on 
väga hea hüppelaud neile, kes plaa-
nivad jätkata õpinguid Sisekaitse-
akadeemias ja panustada laiemalt 
siseturvalisusesse. Lisaks on see 
suurepärane võimalus panustada 
kodukoha turvalisusesse ja oman-
dada väärtuslikke kogemusi kogu 
eluks. Ma arvan, et mida rohkem 
on seadusekuulekaid inimesi, seda 
turvalisem on meie ühiskond.

Milliseid oskusi või kogemusi 
oled tänu abipolitseinikuks ole-
misele saanud?

Julgen väita, et olen muutunud 
julgemaks ja enesekindlamaks. 
Olen õppinud, et inimesed on eri-
nevad ning erinevate inimestega 
suheldes tuleb neile ka erinevalt 
läheneda. Alati ei ole see kerge, 
kuid taolised väljakutsed annavad 
häid kogemusi. 

TULE TURVALISUST LOOMA! 
Kandideeri abipolitseinikuks, 
kui sul on huvi ja tahtmine pa-
nustada kogukonna turvalisu-
sesse ja saada uusi teadmisi po-
litseitööst. Pane ennast proovile 
erinevates olukordades ja aita 
kaasa ennetustöös või patrullte-
gevusees. 

Selleks kirjuta või helista 
Ida prefektuuri abipolitseinike 
koordinaatorile ja uuri lisa: Sig-
rit.Hang@politsei.ee või 5883 
6194.

Lisainfot ja kandideerimistin-
gimused leiab veebilehelt www.
abipolitseinik.ee.  

Maarja kabel
Maarja kabel asub Viru-Nigula 
alevikus Lääne-Virumaal. See on 
vanim sakraalehitis Virumaal. Ka-
bel ehitati 13. sajandil. 

Külastajad peaksid seda kind-
lasti nägema, sest see on huvitava 
ajalooga paik. 17. sajandil ei hool-
datud enam kabelit ning see jäi 
lagunema. Ehitis lammutati, sest 
seda hakati seostama ebausuga. 

Praegusel ajal on kabelist näha 
otsaviilu ja renoveeritud madalaid 

müüre. Igal aastal korraldatakse 
katoliiklaste palverännak Maar-
ja kabelisse. Aastal 2021 valmis 
Maarja kabeli puhkeala, kus on in-
fotahvlid, grillkiik, lillepeenrad ja 
muud kaunist. 

Tere tulemast avastama Maarja 
kabeli varemeid!

Vasta Kooli 4. klassi õpilased
Mariliis Palk ja Silvester Leppik

Õpetaja Lilyan Zaidullin Foto: Silvester Leppik

Raamatukogude keelekohvik

O otame Kunda ja Ase-
ri raamatukogudesse 
eesti keelt emakeelena 
mittekõnelevaid inime-

si, kes soovivad vabas õhkkonnas 
eesti keelega tutvuda. Oodatud on 
kõik huvilised, olenemata nende 
emakeelest. Keelekohvikus on 
hea täiendada sõnavara ja suhel-
da igapäevastel teemadel. Kee-
lekohvik ei ole keelekursus! Me 
ei õpi grammatikat ning vead on 

täiesti lubatud. 
Veedame lihtsalt 
koos aega mõnu-
sas õhkkonnas ja 
harjutame eesti 
keeles suhtle-
mist.

Osalemine on 
tasuta.

Koguneme igal neljapäeval 
Kunda ja Aseri raamatukogus 
kell 15.00.
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Volikogu võttis vastu  
valla üldplaneeringu

V iru-Nigula Vallavolikogu 
otsustas viimasel istungil 
tunnistada nõuetele vas-
tavaks Viru-Nigula val-

la üldplaneeringu keskkonnamõju 
strateegilise hindamise aruande ja 
võttis vastu valla üldplaneeringu 
ning suunas üldplaneeringu avali-
kule väljapanekule. Nende doku-
mentide koostamise algatas voli-
kogu oma otsusega juba 2018. a 
juunis. 

Üldplaneering on koostatud kogu 
Viru-Nigula valla territooriumi koh-
ta, millega lahendatakse planeeri-
misseaduses etteantud ülesanded, 
mille lahendamisel lähtutakse valla 
ruumilistest vajadustest ja planee-
ringu eesmärkidest.

Kõik üldplaneeringu materjalid 
(seletuskiri, joonised, lisad ning 
esitatud ettepanekud ja vastused) 
on kättesaadavad Viru-Nigula val-
la veebilehel https://viru-nigula.ee/
uldplaneering-viru-nigulas .

Alates 17. aprillist 2022 saab uute 
kergliiklusteede ehitamiseks taot-
leda riigipoolset toetust, millega 
aidatakse kohalikul omavalitsusel 
leida lahendus teelõikudele, mis 
takistavad igapäevast jalgrattaga 
või jalgsi liikumist. Kergliiklustee 
Padaorg – Viru-Nigula saeveski on 
kinnitatud vallas prioriteetsete in-

vesteeringuobjektide hulka, mida 
otsustati pikendada Kanguristi kü-
lani. Kergliiklustee kogupikkus on 
2,91 km. Taotletava toetuse mak-
simaalne summa on 500 000 eurot 
projekti kohta ja kuni 200 000 eurot 
jalgratta- või jalgtee ühe rajatava ki-
lomeetri kohta. Viru-Nigula vallale 
eraldatav toetuse määr on 67% abi-
kõlblikest kuludest. 

Volikogu kinnitas otsuse garan-
teerida projekti „Viru-Nigula kal-
mistu - Viru-Nigula saeveski - Kan-
guristi küla kergliiklustee rajamine” 
omafinantseeringu katmise aastatel 
2022 ja 2023 kogusummas kuni 370 
000 eurot.

2020. a detsembris otsustas Lää-
ne-Viru Omavalitsuste Liit, et 
taotletakse rahastust ühisele kodu-
loomade varjupaiga rajamise pro-
jektile, sest kohalike omavalitsuste 
üks ülesannetest on oma territoo-
riumil korraldada hulkuvate looma-
de püüdmist, pidamist, hukkamist 
ja korjuste hävitamist. Plaanis on 
2023. a sügiseks rajada maakonda 
uus kaasaegne koduloomade varju-
paik, mida hakatakse rajama kahes 
etapis. Projektis osalevate omava-
litsuste volikogudel tuleb teha otsus 
omaosaluse garanteerimise kohta. 
Volikogu kinnitas garanteerimise 
otsuse, maksimaalne summa meie 

valla jaoks on 24 773 eurot, arves-
tuse aluseks oli elanike arvu prot-
sentuaalne suhe maakonna elanike 
arvuga.

Volikogu kinnitas arengu- ja ma-
janduskomisjoni koosseisus mõned 
muudatused, valiti uus esimees – ta-
gasiastunud Raivo Heinmetsa ase-
mel juhib nüüd komisjoni tööd Ka-
lev Sädeme. Aseesimehena jätkab 
selles komisjonis Olav Kreen. Ko-
misjoni töös liikmena ei jätka Jüri 
Šipilov, uuteks liikmeteks kinnitati 
Kaie Hein ja Heiko Källo.

Volikogu eelmisel istungil võeti 
vastu kaks otsust, millega korral-
dati ümber kultuurikeskus ja muu-
seumid ning valla spordiasutused. 
Sellega seoses tekkis vajadus õigus-
liku aluse muutumisega korrigee-
rida kaks eelnevat volikogu otsust, 
millega nimetati volikogu esindajad 
asutuste nõukogudesse. Esindajate 
muutmiseks vajadust ei olnud – val-
la kultuurikeskuse nõukogus jätkab 
endiselt volikogu esindajana Kai-
do Veski ja spordinõukogus Gaido 
Kentem.

Volikogu järgmine istung toimub 
28. aprillil.

Riho Kutsar
volikogu esimees

VALLAVALITSUSE MÄRTSIKUU ISTUNGITEL OTSUSTATI:

10. MÄRTS
•	 Muuta Viru-Nigula Vallavalit-
suse 16.12.2021 määruse nr 11 
„Viru-Nigula valla huvihariduse 
ja huvitegevuse kava kinnitamine“ 
Lisa. 
•	 Kinnitada Viru-Nigula valla kul-
tuurikeskuse põhimäärus.
•	 Kinnitada Viru-Nigula valla kul-
tuurikeskuse töötajate koosseis.
•	 Kinnitada Viru-Nigula valla 
spordikeskuse põhimäärus.
•	 Kinnitada Viru-Nigula valla 
spordikeskuse töötajate koosseis.
•	 Kinnitada hajaasustuse prog-
rammi 2021. aasta vooru toetuse 
kasutamise aruanne.
•	 Väljastada ehitusluba Viru-Ni-
gula vallas Linnuse külas Lilleoru 
kinnistule kuni 100kW elektritoot-
misrajatise ehitamiseks.
•	 Väljastada ehitusluba Viru-Ni-
gula vallas Linnuse külas Ardi 
kinnistule kuni 100kW elektritoot-
misrajatise ehitamiseks.
•	 Väljastada ehitusluba Viru-Ni-
gula vallas Nugeri külas Künka 
kinnistule üle 100kW elektritoot-
misrajatise (päikeseelektrijaam) 
ehitamiseks.
•	 Väljastada kasutusluba Viru-Ni-
gula vallas Simunamäe külas 
Kuuse kinnistul abihoone kasuta-
miseks.
•	 Väljastada projekteerimistin-
gimused detailplaneeringu koos-
tamise kohustuse puudumisel 
Viru-Nigula vallas Mahu külas 

Liivaranna kinnistule abihoone 
ehitamiseks.
•	 Väljastada projekteerimistingi-
mused Viru-Nigula vallas Kunda 
külas Klauksema kinnistule elekt-
ritootmisrajatise ja energiasalvesti 
rajamise ehitusprojekti koostami-
seks.
•	 Kinnitada 2022. aasta tegevus-
alade eelarvete ja eelarve täitmise 
eest vastutavad isikud.
•	 Kinnitada Viru-Nigula valla eel-
arvest MTÜ-dele eraldatud toetus-
te kasutamise aruanded.
•	 Eraldada Viru-Nigula valla 
2022. aasta eelarvest MTÜ-dele 
toetused.
•	 Kooskõlastada vallavolikogu 
eelnõu „Omafinantseeringu katmi-
se garanteerimine“ ning suunata 
edasiseks menetlemiseks voliko-
gule.
•	 Kooskõlastada vallavolikogu 
eelnõu „Viru-Nigula valla üldpla-
neeringu vastuvõtmine, keskkon-
namõju strateegilise hindamise 
aruande nõuetele vastavaks tun-
nistamine ning üldplaneeringu 
avalikule väljapanekule suunami-
ne“ ning suunata edasiseks menet-
lemiseks volikogule.
•	 Anda luba Viru-Nigula vallas 
Aseri alevikus Kooli tänavale liik-
luskorraldusvahendite paigalda-
miseks.
•	 Anda nõusolek vallavara (Jaa-
ma tn 16, Kunda linn, laohoone) 
üürile andmiseks avaliku suulise 

enampakkumise korras.

24. MÄRTS
•	 Anda nõusolek Suureniidu ka-
tastriüksuse jagamiseks ja uutele 
katastriüksustele sihtotstarvete 
määramiseks. 
•	 Anda nõusolek Kivikünka ka-
tastriüksuse jagamiseks ja uutele 
katastriüksustele sihtotstarvete 
määramiseks.
•	 Muuta Viru-Nigula Vallavalit-
suse 16.12.2021 korraldust nr 318 
„Isikliku kasutusõiguse seadmi-
ne“.
•	 Anda nõusolek Sonda metskond 
96 katastriüksuse jagamiseks ja 
uutele katastriüksustele sihtotstar-
vete määramiseks.
•	 Väljastada kasutusluba Viru-Ni-
gula vallas Aseri alevikus reno-
veeritud kaugküttetorustike kasu-
tamiseks.
•	 Anda nõusolek vallavara võõ-
randamiseks avaliku suulise 
enampakkumise korras.
•	 Kinnitada riigihanke „Elekt-
rienergia ostmine raamlepingu 
alusel perioodiks 2022 - 2024“ 
edukas pakkuja ja anda luba han-
kelepingu sõlmimiseks.
•	 Muuta Viru-Nigula Vallavalit-
suse 10.03.2022 korraldust nr 57 
„Loa andmine Viru-Nigula vallas  
Aseri alevikus Kooli tänavale liik-
luskorraldusvahendite paigalda-
miseks“.

SAAME TUTTAVAKS

11. aprillist liitusid Viru-Nigula vallavalitsusega arendus-
spetsialist Helle Komp ning Viru-Nigula Avatud Noortekes-
kuse juht Marleen Hõrak.

Helle elab Rakveres ning vara-
semalt on tal väga pikaajaline 
töökogemus panganduses ja 
erasektoris. Helle sõnul annab 
uus töökoht hea võimaluse pa-
nustada Lääne-Virumaa kogu-
konna arengusse.

Marleeni elukohaks on Jõh-
vi. Varasemalt töötas ta Toila 
Gümnaasiumis huvijuhi ja pro-
jektijuhina ning samuti omab 
haridust korrektsiooni erialal. 
Marleen on töötanud ka karjää-
rinõustajana. 

Tere tulemast meeskonda ning jõudu ja jaksu uutel ametikohta-
del!

TEADE

Vaktsineeri oma lemmikloom 
1. mail toimub koerte ja kasside 
vaktsineerimine marutaudi vastu. 
Vaktsineerimine on tasuta. 

Kunda staadionil kell 10.00 - 
11.30

Viru-Nigula bussijaamas kell 
12.00 - 12.30 

Aseri bussijaamas kell 13.00 
-14.00 

Kohapeal on võimalik lasta loomi 
vaktsineerida ka teiste viirushaigus-
te vastu (tasuline).

Lisainfo: veterinaararst Viivo 
Võlu, tel 516 1515

Algab täiskasvanud  
õppijate tunnustuskonkurss
Kutsume üles 25. aprillist kuni 31. maini esitama kandidaate täis-
kasvanuhariduse tunnustuskonkursile. Kandidaate saab esitada nel-
jas kategoorias: aasta õppija, aasta õpitegu, aasta koolitaja ja aasta 
õppijasõbralik tööandja.

Lääne-Virumaal esitati eelmisel aastal rahva poolt 26 nominenti 
neljas kategoorias. Maakonna õppija laureaadiks pärjati Vinni vallast 
Signe Puusepp, kes on Ferdinand von Wrangelli nimelise Roela Las-
teaed-Põhikooli klassijuhataja, tugiisik, ringijuhendaja. Nominendi 
esitajaks oli sama kooli direktor Aive Alavere.

Õpiteo laureaadiks pärjati ,,ICDP nõustajate moodulkoolitus ko-
gukonna lapsevanemate sotsiaalsete oskuste parendamiseks“. Õpiteo 
läbiviijateks olid Tapa vald Erasmus+

programmi rahastusel koos Norra partneritega. ICDP pilootkooli-
tused toimusid lapsevanematele ja lasteaedade ning koolide töötaja-
tele Tapa valla kolmes piirkonnas (Tapa, Tamsalu, Jäneda-Lehtse).

Õppijasõbralikuma tööandja laureaadiks nimetati Kunda Südame-
kodu, esitajaks Eesti Töötukassa Lääne-Virumaa osakond. Südame-
kodu on Eesti Töötukassa koostööpartner. 

Lääne-Viru maakonna aasta koolitaja laureaadiks valiti Meelis 
Rebane, kes õpetab infotehnoloogiat ning on kõrgkoolis tegev eri-
nevates projektides. Esitajaks Tallinna Tehnikakõrgkooli lektor Tiia 
Murulaid. 

Kõikides kategooriates anti lisaks välja eripreemiad.
Tunnustamine leiab aset täiskasvanud õppija nädala (TÕN) raa-

mes sügisel oktoobri teisel nädalal. Tunnustamise info: www.andras/
tunnustamine. Täpsemat infot jagavad maakondlikud koordinaatorid, 
kelle kontaktid on leitavad samuti Andrase kodulehelt www.andras.ee.

TASUB TEADA

VABANDUSED JA TÄNUD

Märtsikuu vallalehes avaldasime kuulutuse Aseri rahvamajas 
toimuva mälestuste õhtu kohta. Kahjuks kutsus meie kuulutuse 
ebatäpne sõnastus esile ärevust kohalike seas ja tekitas ebameel-
divusi meie vallavanemale.

Kui see veel midagi aitab, siis palume kõigilt, kes tundsid en-
nast puudutatud olevat, vabandust!

Vaatamata nendele ebameeldivustele meie üritus toimus ja 
kohaletulnud ei pidanud pettuma. Tegime koos kõike seda, mis 
kuulutusel pakutud sai. Vaatasime slaide ja videosalvestusi möö-
dunud aastatest, laulsime ja tantsisime laval ja kuulasime mäles-
tusi maja algusaastatest. Õige hoog saabus koos tantsumuusika ja 
mõnusa jutulaadaga laudade taga.

Südamlik tänu kõigile, kes kohale tulid! Kahju on sellest, et 
parimate kavatsustega planeeritud üritusega kaasnesid ebameel-
divused ja solvumine meie valla kultuurikorraldusega seotud 
inimeste jaoks, kes kõik hoidusid sel õhtul ohutusse kaugusesse. 
Nii nad ei saanudki teada, kuidas siin majas vanasti elati ja mida 
korda saadeti.

Soovime Aseri rahvamajale praegusel aadressil pikka iga!
Mälestuste õhtu korraldajad
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Meie Ervin
E rvin Lember, 31 

ja pool aastat Vi-
ru-Nigula vallas 
töötanud Viru-Ni-

gula valla kõige staažikam 
kultuurijuht, on koondatud! 
See info on, küllap, rabanud 
kogu maakonda ja kauge-
maltki rahvast. Seoses sel-
lega meenutame Erviniga 
koos oldud aegu ja võtame 
kokku tema värvika ning 
tegusa eluperioodi meie 
vallas.

Ervin on Saaremaa juur-
tega Ida-Virumaa poiss, kes 
sündis 11. augustil 1965 
väga musikaalsesse pere-
konda. Kõik neli last ilmu-
tasid varakult tugevat muu-
sika- ja kunstihuvi. 

Akordioniõpinguid alus-
tas Ervin 9-aastaselt Koht-
la-Järve Laste Muusika-
koolis. Puhkpillidest on ta 
õppinud II tenorit ja B-bassi 
ehk tuubat. Tuuba mängu-
tehnikat aitas lihvida Ger-
man Pekarevski isiklikult 
G. Otsa nimelise muusi-
kakooli ettevalmistuskur-
sustel. Keskkooli lõpetas 
noormees Kohtla-Järvel, 
omandades ka mööblitisle-
ri eriala. Kohustusliku sõ-
javäeteenistuse järel tuli 
olude sunnil asuda tööle. 
Mõnda aega sai töötada Vi-
ru-Nigula lähedal ehitusb-
rigaadis autojuhina. Samal 
ajal alustas ta mängimist 
toona väga populaarses an-
samblis „Silver“.

1991. aastal tabas Vi-
ru-Nigula kultuurielu raske 
kaotus, lahkus siinne tee-
nekas kultuurimaja juhataja 
Antonina Loho. Tema kõr-
val kultuurivankrit vedanud 
Viktoria Tammoja meenu-
tab, et ei kõhelnud hetkegi, 
kui kutsus Ervini Viru-Ni-
gula rahvamajja kunstili-
seks juhiks. Tema poolt rää-
kis suurepärane erinevate 
pillide mängimise oskus ja 
tema kogemus ringide ju-
hendamisel Kohtla-Järvel. 
Kunstilise juhendamise osa 
oli talle küll esialgu tundma-
ta, kuid üsna pea omandas 
ta ka selle kunsti ning aitas 
rahvamaja laulukollektiivi-
del uut repertuaari omanda-
da. Vallavanemaks oli toona 
Ain Tiivas. Kultuurielu oli 
aktiivne. Rahvamajas tegut-
ses üle 20 isetegevusringi 
ja mitmeid huviklubisid. 
Ervin meenutab, et ta on 
rahvamajas töötanud koos 
paljude toredate inimeste-
ga:  Viktoria Tammoja, Tiit 
Alte, Signe Taremaa, Krista 
(Pärn) Leppik, Vilma Preis 
ja Urve Stepanova ning pal-

jud ringijuhid. Eriti läheda-
seks said pillimehele eakad 
inimesed ja väikesed lap-
sed, kellele tema pillimäng 
erilist rõõmu valmistas. 
Viktoria mäletab, et vahel 
tuli vaest Ervinit laste üle-
voolavalt rõõmsa rünnaku 
alt lausa jõuga vabastada.

Ervin on juhendanud mit-
meid ansambleid, lisaks 
olnud neli aastat lasteaia 
muusikaline õpetaja ja ai-
danud sotsiaaltöötajaid ea-
kate transpordi korraldami-
sel. Viimastel aastatel on ta 
tosin korda organiseerinud 
kohalikele inimestele turis-
mireise erinevatesse Euroo-
pa riikidesse. 

Vallavalitsus on kaasanud 
teda kui asendamatut pilli-
meest kõikidele külaskäi-
kudele sõprusvaldadesse nii 
Saksamaale Plöni kui Soo-
me Karviasse. Viimastel 
aastatel suure valla perioo-
dil on käidud korduvalt ka 
Moldova reisidel.

Lisaks oma valla kollek-
tiividele on Ervinit palutud 
appi ka maakondlike dele-
gatsioonide külaskäikudele 
ja vastuvõttudele pillimän-
gijaks. Igal pool on Ervin 
oma laia naeratusega võ-
lunud seltskondi ja sulata-
nud võõristusjääd inimeste 
südameis. Ervini sõnul oli 
kõige ootamatum esinemi-
ne Soomes Mihkli laadal 
Lääne-Virumaa päeval, mis 
tipnes Tarja Haloneni kut-
sega presidendi lossi tant-
suõhtule.

Soojalt meenutab ta ka 
oma puhkuseaegseid reise 
koos Kohtla-Järve isete-
gevuskollektiividega. Nii 
külastas ta Kohtla-Järve 
linnaorkestri koosseisus 
koos Mati Nuudega seit-
se-kaheksa Venemaa linna 
Pihkvast kuni Volga taha 
välja. Kohtla-Järve folk-
loorilaste ansambliga on 
käidud Udmurtia pealin-
nas Iževskis, kus korraldati 
paar nädalat kestnud Eesti 
ja Udmurdi pulmakombeid 
tutvustav  pulmapidu. 

Ervin on osalenud mit-
metes ansamblites ja rah-
vapillikollektiivides. Üks 
pikaajalisemaid kollektiive 
on Kohtla-Järve rahvapil-
liorkester “Ämmatagused”. 
Kui keegi arvab, et siin on 
mõeldud abikaasa ema, siis 
eksib, sest “ämmaks” ni-
metavad pillimehed hoopis 
kontrabassi!

Teiseks teenekaks muu-
sikakollektiiviks on mees-
ansambel Viru-Nigula 
Mehed. Seegi ansambel on 

tegutsenud juba üle 20 aasta 
ja on üllitanud kaks plaati, 
millised on esitatud aasta 
teo nominentideks 2005. ja 
2014. aastatel.

Väga sageli musitseerib 
Ervin koos Hillar Vimber-
giga. Selle koostöö tipuks 
oli kindlasti Hillari kirjuta-
tud laulu “Cat story” esita-
mine 2001. aastal Eesti eu-
rolaulu konkursil koos Kait 
Tiitso, Birgit (Järvis) Luige, 
Iiris Öpiku ja Krista (Pärn) 
Leppikuga ning jõudmine 
finaali. 

2008. aasta Haapsalu 
vabariiklikul rahvamuusi-
ka festivalil said Ervin ja 
Hillar “Kõige rahvalikuma 
ansambli” tiitli. Viimati 
esineti 2020. aastal “Vaba-
riigi pillimehe” konkursil  
Viljandi Pärimusmuusika 
aidas.

Armastusest rahvamuu-
sika vastu on Ervin üles 
otsinud Tartu Kirjandus-
muuseumis leiduvad Vi-
ru-Nigula kihelkonna 
rahvamuusika palad. Osa 
neist on selgeks õpitud ja 
kohaliku meesansambliga 
repertuaari kaudu taas ellu 
äratatud. Ervin on olnud 
saatjaks ka rahvatantsukol-
lektiividele nii koduvallas 
kui väljaspool. Seetõttu on 
tal palju fänne üle kogu 
Eesti. 1999. aastal külastas 
Viru-Nigulat  ka Köstri Vir-
ve. Selle väsimatu eidekese 
pani Ervin 2,5 tunniks rah-
vamaja kööki toolile istuma 
ja laskis tal kogu oma lauli-
ku linti laulda. Pärast noo-
distas meie rahvamuusika-
kütt kuulmise järgi neist üle 
tosina laulu ning salvestas 
kassetile. Salvestise anne-
tas Tartu Kirjandusmuuseu-
mile, et ka tulevased põlved 
võiksid Virve laule laulma 
õppida. Nendest noodista-
tud lauludest ilmus aastal 
2000 ka laulik. 

ERVINI TÖID JA TEGEMI-
SI ON KROONINUD SUUR  
TÄHELEPANU JA TUN-
NUSTUS:

1999 anti talle Lääne-Vi-
ru maakonna kultuuripree-
mia “Elurõõm”.  

2011 sai ta 20-aastase 
tööstaaži puhul Viru-Nigula 
valla vapimärgi.

Eesti Rahvatantsu ja Rah-
vamuusika Selts on teda 
tunnustanud kahel korral:

2014 pronksist parmupilli 
märk - aktiivne ja hingega 
oma tööle pühendunud ju-
hendaja;  

2015 hõbedane parmu-
pillimärk – pikaajaline ja 
silmapaistev tegutsemine 
kollektiivis. 

Ervini algatuse-

na sündis Viru-Nigula valla 
vapiüritus Pilliroofestival 
Mahu rannas. 2003 esitati 
Mahu pilliroofestival aasta 
teo nominendiks. Festivali 
korraldati  kokku seitse kor-
da. Sellest sai alguse kirg 
roost pillide meisterdamise 
vastu. Tegevus haaras seda-
võrd, et roopillide meister-
damise õpetuse vastu hakati 
huvi tundma üle Eesti ja 
kaugemalgi. Nii on Ervin 
rännanud oma pillidega läbi 
kogu Eestimaa, jõudnud ot-
saga Lätti, Leetu, Poolasse 
ja Valgevenesse. Kokku jul-
gesti oma 400 koolituspäe-
va, mille jooksul on valmis-
tatud kümneid tuhandeid 
roopille. 

Suunamuutus vallavalit-
suse kultuuripoliitikas on 
olnud kardinaalne ja tekitab 
palju küsimusi.

Kohaliku kultuurielu 
tippsündmuseks on ikka 
olnud Viru-Nigula valla 
päevad mai alguses. Nende 
hulka on kuulunud keva-
dine Viru-Nigula laat koos 
õhtuse peoga, emadepäeva 
kontsert ja kodupaigapäev. 
Eriliselt rahvarohked ja hea 
ilma tõttu hästi õnnestunud 
laadad olid 2005. aastal 
vana vallamaja juures toi-
munud ja 2017 Viru-Nigula 
kolhoosi mälestuseks kor-
raldatud laat koos stiilipeo-
ga. Laada ettevalmistamise 
koorem on 25 korrast ligi 
10 viimase aasta jooksul ol-
nud Ervini õlul. Kes hakkab 
seda korraldama edaspidi? 
Loodame, et pikaajaliste 
traditsioonidega ettevõtmi-
sed, nagu näiteks laste su-
vepäevade programm jmt, 
mida rahvamaja seni kor-
raldanud on, jäävad siiski 
püsima. 

Võib-olla tõesti on ma-
janduslikult kasulik kaotada 
kultuurimaja kunstilise juhi 
ametikoht ja vähendada ko-
ristamise kordi, kuid raha ei 
tohiks olla otsustamisel ai-
nus kaalukeel.

Ka kogukonnaliikmete 
arvates teeb ees ootav tund-
matus ärevaks ja emakeelse 
juhtimise kadumine rahva-
majas on vastuvõetamatu. 
Oleks kurb, kui see huku-
taks kultuurielu väikeses 
maakohas lõplikult...

Ervin kinnitab, et kui ju-
mal tervist annab, tuleb ta 
tagasi pilli mängima, kuid 
seda vaid siis, kui rahva-
majas eestikeelne juhtkond 
tegutseb.

Jääme sinu pilli- ja lau-
luhäält soojalt mäletama, 
Ervin! 

Viru-Nigula Hariduse Seltsi nimel
Ene Ehrenpreis

Puude hooldamine
Kevadpäike paistab juba 
eredamalt ja suur lumi, 
mis kattis maad, on mär-
gatavalt sulanud. Käes 
on kevadtööde ja ühtlasi 
ka puude hoolduslõikuse 
aeg. Okste lõikamine on 
tõsine sekkumine taime 
arengusse, mistõttu tuleb 
seda teha oskuslikult. Vale 
lõikus muudab puu inetuks 
ja ohtlikuks nii endale kui 
teistele.

ARVESTA OKSTE LÕIKAMISEL:
Ära tulbasta puud. Ekslikult arvatakse, et ladva maha 
lõikamisega saab ilusa madala puu ja on ka vähem lehti 
koristada. Ladva maha lõikamisega tekitatakse suur lõi-
kehaav ja tüvi hakkab seest mädanema. Suur lõikus toob 
kaasa uinuvatest pungadest vesivõsude vohamise, mis 
kasvatab rohkem suuremaid lehti. Saavutatakse vastupi-
dine tulemus, kuna suureneb ka sügisel riisutavate lehtede 
hulk. 

Ära tekita suuri lõikehaavu. Tihti kiputakse lõikama suu-
ri tüveharusid, mida puu ei suuda kokku kasvatada ja tekib 
lõikekohale mädanikukolle, mille tagajärjel võib muutuda 
puu ohtlikuks ning eluiga lüheneb. Tee puule kuni 10 cm 
lõige, selle suudab puu ajapikku kinni kasvatada.

Ära jäta tüükaid. Sageli lõigatakse oks tüvest liiga kau-
gelt ja alles jääb tüügas, mida puu ei suuda kokku kasva-
tada ning mädanik läheb selle kaudu puu tüvesse ja puu 
muutub ajapikku ohtlikuks. Õige lõikus on tüve juurest 
oksakrae pealt oksakraed vigastamata. Tee võimalikult 
väike lõikepind oksaga risti. 

Ära lõika liiga palju oksi korraga. Lõika kuni 1/5 puu 
võrast. Ära unusta, et okste lõikamise eesmärk on puu 
loomuliku võra säilitamine. Võra peaks moodustama 2/3 
puust.

Puu ei vaja oma elueal sekkumist, kuid aedades, parki-
des ja linnades on see on aeg-ajalt vajalik. Okste lõika-
mine on tõsine sekkumine, enne tööga alustamist mõtle 
hoolikalt, mida soovid okste lõikamisega saavutada. Puu 
kujundamist alusta noorel puul, lõika korraga vähem oksi 
aga sagedamini. Parim lõikusaeg on kevadel märts-aprill, 
enne pungade puhkemist, ja suvel juuni-august. Kutsu 
puid lõikama ja hooldama puuhoolduse spetsialist – ar-
borist.

Viru-Nigula valla tiheasustusega aladel kasvavate puu-
de raiet ja hoolduslõikuse teostamist reguleerib Viru-Ni-
gula Vallavolikogu 27.09.2018 määrus nr 35 “Puude raie-
ja hoolduslõikuse lubamise eeskiri”. 

Hea vallaelanik, kui leiad, et sinu maal kasvab puu, 
mis vajab hoolduslõikust, siis võta ühendust enda valitud 
puuhoolduse spetsialisti või valla majanduskeskuse hool-
dusjuhi Anu Alestega, tel: 5336 3135, e-post: anu.aleste@
viru-nigula.ee.  

Tuletame meelde, et 15. aprillist kuni vähemalt 15. juu-
lini kestab lindude pesitsusrahu, sellel ajal on keelatud 
puude raie ja hoolduslõikus. 

Anu Aleste
hooldusjuht haljastuse alal 

arborist, tase 4

Laste Suvepäevad 2019.

 Hillar ja Ervin  Haapsalu 2008 eripreemia

LUULETUS

Tunnetus
Ma seisin su kuju ees, Maarja,
ja tajusin oma ema
Alati  nõnda see olnud -
koos olete - Sina ja tema

Kuis tänus vaatasin Sind,
palves ja harduses,
kuis hoiad Sa lapsukest
armus ja õrnuses

Kuid mingi salakurbus
Su pilgus ja südames
ehk aimad, et pole kerge
Su Lapse elutee

Lea Metsis

Seesama leebe nukrus
oli mu ema sees,
oh oleks tal Looride taga
leitud ka Rõõmude tee

Igas emas on sisimas Maarja
Igas emas on Jumalaema
Ma tänan Sind, armas Looja,
et olen tunnetan´d Teda

OKSA EEMALDAMINE 3 VÕTTEGA
1. Algul tehakse alt üles lõige
2. Lõige ülalt alla tehakse esimesest lõikest 
veidi kaugemale, et jääks pideriba, kust oks 
lahti murtakse.
3. Viimane lõige tehakse tüvelähedalt välja-
poolt kooreharja ning vigastamata oksakraed

Kärpimislõige ehk üheaas-
tase oksa lühendamine 
punga pealt, määrab alles 
jääva oksa kasvusuuna.

Harvenduslõige tehakse 
alati okste harunemis-

kohast, väljaspoolt 
oksakraed ja kooreharja.

Noorenduslõige 
tegemisel tuleks alati 

säilitada koorehari.
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URBACT Eesti Haridusinnovatsiooni  
võrgustiku seminar Viru-Nigula vallas
Märtsi algul külastasid Viru-Nigula 
valda URBACT Eesti Haridusinno-
vatsiooni võrgustiku liikmed. Kokku 
väisas meie valda 33 külalist Saue, 
Rae, Kambja, Elva vallast, Tallinnast 
ning Narva linnast.

Projekti algusfaasis andsime erine-
vates meediakanalites teada, et meie 
vald osaleb URBACTi programmi 
poolt rahastatavas Eesti-siseses ha-
ridusinnovatsiooni projektis ning on 
osa selle võrgustikust. Projekti ees-
märgiks on Tallinna linna kui koge-
nud URBACTi partneri eestvedami-
sel vahetada haridusalaseid kogemusi 
ja üksteiselt õppida, et toetada laste 
ja noorte ettevõtlikkuse arendamist 
ning elulist õpet. Projekti kaasatakse 
erinevaid kogukonnaliikmeid nagu 
lapsevanemad, ettevõtjad, MTÜd jne.

15. märtsil oli meie meeskonna 
kord tutvustada oma valda ja tegemisi 
teistele võrgustiku liikmetele. Peatee-
maks oli sellel korral valla ettevõtete 
ja haridusasutuste vaheline koostöö.

Haridusasutustest külastasime Vas-
ta ja Aseri Kooli ning Viru-Nigula 
valla lasteaeda Kelluke, kes tutvus-
tasid oma erinevaid ettevõtlikke te-
gevusi, seni tehtud projekte ning 
koostööd kogukonna ja ettevõtetega. 
Viisime ennast kurssi AS Lajos tööga, 
kus Erkko Vallbaum tutvustas meile 
transpordiettevõtte tööd, tänapäe-
va transpordikorraldust, lähenemist 
kaugsõiduautojuhi ametisse ning sel-
le viimist õpilasteni.

Seejärel tutvusime Viru-Nigula 
valla suurettevõtte AS Estonian Cell 
tegevusega, mis ka juba praegu teeb 

edukat koostööd valla haridusasutus-
tega. Ringkäigul rääkis Sander Soom-
re tehase ajaloost, toimimisest aga ka 
senisest koostööst ja tulevastest koos-
töövõimalustest haridusasutustega. 
Päeva lõpetasime Lammasmäe puh-
kekeskuses, kus meid tervitas ettevõt-

ja Meelis Parijõgi, kes tegi ülevaate 
senisest koostööst haridusasutustega 
ning jagas oma ideid tuleviku osas. 

Meie valla jaoks on kindlasti eriti 
oluline nägemus koostöövõimalustest 
ning ootame meeleldi erinevaid valla 
ettevõtjaid meiega selle projekti raa-
mes koostööd tegema. URBACT Vi-
ru-Nigula valla korraldusgrupp tänab 
kõiki, kes aitasid kaasa meie projek-
tipäeva edukale organiseerimisele ja 
läbiviimisele.

VNVT

Märtsikuu Vasta Koolis
Peale veebruarikuist koolivaheaega 
algasid ettevalmistused teise trimestri 
lõpetamiseks. Õpilased pidid tegema 
veel viimaseid jõupingutusi, et oma 
õpitulemusi parandada. Oluliste koo-
litundide kõrval said õpilased osaleda 
mitmesugustes ettevõtmistes. 

14. märtsil, emakeelepäeval, kor-
raldas Vasta koolipere emakeelele 
pühendatud õhtupooliku. Kohaletul-
nutele esines Vasta kooli õpetajate 
ansambel. Lea Metsis tutvustas en-
dise Vasta Kooli õpetaja Eha Piirsalu 
luuletustest kokku pandud luulekogu. 
Luulekogu koostaja, Eha Piirsalu õde 
Piret Rüütel sai sõna tervituseks ning 
jagas külalistele maistvaid Haapsalu 
kandi hõrgutisi. Sõna sai ka Vasta 
kooli eesti keele ja kirjanduse õpetaja 
Madis Kolk, kes kõneles väga opti-
mistlikult ning innustavalt eesti keele 
hetkeolukorrast. Eksponeeriti mõnin-
gaid ukrainateemalisi pilte („Ukraina 
reis 1951“, joonistuste autor Eduard 
Einmann). Avatud oli ka koolipere 
poolt ette valmistatud kohvik, mille 
kogutulu 100 eurot annetasime MTÜ 
Ukraina Kultuurikeskusele Ukraina 
sõjapõgenike aitamiseks. 

15. märtsil väisasid meie kooli 
URBACT Eesti Haridusvõrgustiku 
seminari „Koostöine ja innovaatili-
ne haridus“ raames külalised Saue, 
Rae, Kambja ja Elva vallast, Tallin-
nast ja Narva linnast. Lisaks teistele 
Viru-Nigula valla koolidele osaleb 
antud projektis ka Vasta kool. Projek-
ti tulemusena saavad osalejakoolid 
rikastada ettevõtluse ja ettevõtlikkuse 
õpetamist. Õpetajad Lilyan ja Krista 
tutvustasid ettevõtlikkuse arendamist 
koolis. Külalistele pakkusime võima-
lust osta kaasa meie ürdiaia taimedest 
valmistatud tooteid (ürdisoolad, mait-
seainete ja lõhnakotikesed).

22. märtsil jagasime tunnustusi tub-
lidele õppuritele, kes II trimestril häid 
ja väga häid õpitulemusi saavutasid. 
Lisaks õnnitlesime TOREkate eestve-

damisel märtsikuu sünnipäevalapsi. 
23. märtsil toimus traditsiooniline 

Vasta Kooli algklasside rahvastepal-
livõistlus. Olgugi et võistlust pole 
saanud paar aastat pandeemia tõttu 
korraldada, olid õpilaste pallimängu 
oskused väga head. Oli näha ka seda, 
et publikki oli sündmust väga igatse-
nud, sest võistlejatele elati väga ak-
tiivselt kaasa. Tubli tulemuse tegi IV 
klassi võistkond, kes saab võiduka-
rikat terve aasta jooksul oma klassis 
eksponeerida. 

25. märtsil käis meil külas Kadrina 
Keskkooli esindus. Kooli turundus- ja 
kommunikatsioonijuht Egert Eenmaa 
ja direktor Arvo Pani tutvustasid 8.-9. 
klasside õpilastele Kadrina Keskkoo-
li õppimisvõimalusi. Samal ajal tegi 
vahva loodusteaduste teemalise ette-
aste Kadrina Keskkooli info- ja pro-
jektijuht/füüsikaõpetaja Raimo Maa-
sik. Põnevat uutmoodi loodusõpetuse 
tundi nautisid 4.-6. klasside õpilased.

Märtsikuus toimus mitmesuguseid 
ainevõistluseid ja olümpiaade. Maa-
kondlikus matemaatikaolümpiaadis 
osalesid 3. klassi Silvester, Roman ja 
Karl Feliks, 5. klassi Jens Arland, 6. 
klassi Martin ja Robin. Maakondli-
kus inglise keele olümpiaadis osales 
6. klassi õpilane Martin. 17. märtsil 

võtsid Vasta Kooli õpilased (1. klas-
si Kerdo, 2. klassi Karl Markus ja 
Remi, 4. klassi Karmelia, 5. klassi 
Jens Arland ja Angela, 6. klassi Robin 
ja Johann Ruben ning 8. klassi Pärli 
Laurette ja Roomet) osa ülemaailm-
sest võistlusmängust „Känguru“. 31. 
märtsil võtsid meie kooli õpilaste 
võistkond (5. klassi Jens Arland, 6. 
klassi Martin ja Robin) mõõtu teiste 
tublide Lääne-Virumaa nuputajatega 
„Nuputa“ võistluses. Ühise pingutuse 
tulemusena saavutati auväärt III koht. 

Krista Leppik
Vasta Kooli huvijuht-pedagoog

Maakondlik noorte ette- 
võtluspäev Kunda koolis
15. märtsil peeti Kunda Ühisgümnaasiumis maakondlikku 
noorte ettevõtluspäeva. Päeva esimeses pooles said noored 
uusi teadmisi ettevõtlusest, kuulasid erinevate ettevõtete ja 
ettevõtjate kogemusi. Külas oli iseenda tööandja fotograaf 
Merilin Prommik, treenerist ettevõtja ja investor Marko 
Levtšenko, rahvusvahelise ettevõtte Flexa AS esindaja Aary 
Bogdanov. Külaliste vahel toimusid ettevõtlikud vahepalad, 
näiteks sukeldusime ettevõtete logodesse, mis peidavad var-
jatud tähendusi.

Päeva teises pooles toimus noortele koolitus “Ettevõtlu-
se simulatsioonimäng,” mille läbiviijaks oli Marek Mekk. 
Ettevõtluse simulatsioonimängu eesmärgiks oli tõsta noorte 
ettevõtlikkust läbi praktilise väljundi. Etteantud vahenditest 
valmisid kooli saalis kohapeal erinevad tooted, mida tuli 
teistele esitleda ning võimalikult kallilt maha müüa.

Ettevõtluspäevale tuli lisaks Kunda Ühisgümnaasiumi 
õpilastele noori ka Rakvere erinevatest koolidest, Haljalast, 
Kadrinast ja Simunast. Päeva eesmärgiks oli tõsta noorte et-
tevõtluspädevust ning anda julgust, motivatsiooni ja tahet 
enda unistuste püüdmisel.

Päev viidi läbi Kunda Ühisgümnaasiumi ning SA Lää-
ne-Viru Arenduskeskuse koostööna.

Evely Press
Kunda Ühisgümnaasiumi ettevõtluse õpetaja

Häid uudiseid ainevõistlustelt
Kunda Ühisgümnaasiumi 9. klassi õpilane ELIS ANE-
TE SAKSMAN saavutas üleriiklikul muusikaolümpiaadil 
KULDDIPLOMI ja oli selle tulemusega viies. Elisele oli 
toeks klassiõde Elisa Järvepere-Luik. Juhendas õpetaja Kaie 
Aja.

Käesoleval õppeaastal on vabariiklikku vooru pääsenud 
lisaks Elis Anete Saksmanile veel viis Kunda Ühisgümnaa-
siumi õpilast: SIIRI KOKK eesti keeles (juhendaja Maarika 
Veski), ALINA PODJATŠEVA vene keeles (juhendaja Ma-
rina Klimenko), MARTEN LEPPIK etlemises (juhendaja 
Anne-Liisi Laaneste), OSKAR SOOMRE etlemises (juhen-
daja Natalie Neigla) ja KASPAR KOKK nutispordis (juhen-
daja Aale Kokk).

26. Virumaa luulevõistlusel „Värvid minu elus“ osales 18 
kooli. 40 õpetajat saatsid kokku 226 luuletust. Trükises il-
muvad 50 õpilase tööd ning lisaks märgiti ära veel 45 õpi-
lase tööd. Kunda Ühisgümnaasiumist saatsid oma õpilaste 
tööd õpetajad Tiina Vanatoa, Maarika Veski ja Jana Roota-
re. Luuleraamatusse pääsesid ROMI VODJA ja EMIILIA 
YARVISTE luuletused. Ära märgiti KAROLIN HELME ja 
REELIKA UUKAREDA luuletused.

6.– 9. klasside õpilastele mõeldud inglise keele olümpiaa-
dil saavutas RAINER AIT 9. klasside arvestuses 6.-8. koha. 
Õpilast juhendas õpetaja Anne-Liisi Laaneste. Kolmas koht 
jäi vaid kahe punkti kaugusele.

Põhikooli- ja gümnaasiumiastme piirkondlikul kuns-
tiolümpiaadil esindasid meie kooli Desiree Roots 10. klas-
sist ja Karoliina Nasikovski 7. klassist. DESIREE saavutas 
gümnaasiumiarvestuses 5. koha ja tunnustuse parima kodu-
se loovtöö eest. KAROLIINA tuli 7.-9. klassi õpilaste hul-
gas 7. kohale. Õpilasi juhendas õpetaja Ruti Urban.

Kolmanda kooliastme piirkondlikul matemaatikaolüm-
piaadil saavutas OLIVER SOOMRE (juhendaja Aale Kokk) 
9. klasside arvestuses 7. koha.

Tänan kõiki õpilasi ja nende juhendajaid, kes on olnud 
nõus lisatööd tegema ja kooli esindama!

Kristi Aron
Kunda Ühisgümnaasiumi direktor

Maakondlik ettevõtluspäev.
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Märtsikuu Kunda ÜG-s
7.-14. märtsini tähistasi-
me koolis emakeelenäda-
lat. Kooli kõige nooremad 
võistlesid õigekirja ning 
vanasõnade tundmises 
ning selgitati välja, kes 
suudab luuletust kõige ilu-
sama käekirjaga kirjutada. 
Tundides räägiti emakee-
lepäevast, selle tähistami-
sest ja loomulikult loeti 
lugusid Eestimaast ja eesti 
keelest. 5.-8. klassi õpila-
sed kohtusid raama-
tute illustraatori Sirly 
Oderiga. Lisaks toi-
mus õpilastele tradit-
siooniline mälumäng 
„Kuldvillak“. Kaheksa 
tublit kirjutajat osales 
maakonna kirjandi-
võistlusel.

Esmaspäeval, 14. 
märtsil toimus emakee- lepäeva puhul aktus. Natalie 
Neigla kooliteatri õpilased esitasid Karl Martin Sinijärve 
põneva luulevormis teksti „Emakeel, maakeel“ ning güm-
naasiumiastme näitering koos juhendaja õpetaja Anne-Lii-
si Laanestega tõi lavale humoorika versiooni tuntud muin-
asjutust „Pöial-Liisi“.

Aktusel anti üle auhindu emakeelenädala parimatele, 
kuid kuna kogu kool oli koos, siis tunnustati ka teisi erine-
vaid tublisid saavutusi. 

Emakeelenädala lõpetas e-etteütlus, mille said kirjutada 
soovijad 9.-12. klassist.

Märtsi keskel osalesid 9. klassid Lahemaa Ökoturismi 
poolt läbi viidud hariduslikus rollimängus „Ilm on hukas“. 
Õpilaste ülesandeks oli kehastuda erinevate huvigruppide 
esindajateks, kes tegelevad kliimapoliitika kujundamise-
ga. Tehti grupitöid ja keskkonnateemalisi arutelusid. 

Lisaks kohtusid 9. klasside õpilased Töötukassa karjääri-
nõustajatega, et rääkida noorte õppe- ja karjäärivõimalus-
test. Tehti praktilisi ülesandeid, eneseanalüüse ning igaüks 
sai mõelda, milline eriala just temale tulevikus sobida võiks. 

25. märtsil osalesid meie kooli õpilased Rakveres Lää-
ne-Virumaa Noortekogu korraldatud Osaluskohvikus. 
Arutleti päevakajalistel teemadel: räägiti demokraatiast, 
keskkonnast, karjäärist, erinevatest võimalustest noorte 
jaoks ning vaimsest tervisest. 

Aprillikuu esimene päev on pühendatud naljadele – nii 
ka meie koolis. Paljud õpilased ja mitmed õpetajad võtsid 
vastu väljakutse riietuda sel päeval teistmoodi ja teisi naeru-
tades. See õnnestus neil väga mõnusasti. Suurel vahetunnil 
tegime saalis ka vahvaid mänge, et päev saaks lõbusam.

Fotod paneme seekord lõbusast naljapäevast. Ühel fotol 
on õpetaja Maarika ja Ülle ning teisel fotol 2b klassi lõbu-
sad õpilased.

Kaire Rapur
huvijuht

Aseri kooli uudiseid
Aasta esimesest kuust ei 
meenugi midagi peale selle, 
et olin haige ja sain koolis 
vähe käia. See pandeemia 
niitis meil nii õpilasi kui 
õpetajaid. Põdesin kümme 
päeva ja ootasin kannatama-
tult, millal jälle kooli tagasi 
saab.

Veebruar aga oli paksult 
põnevust täis! Kõigepealt 
tuli tähistada tiigriaasta al-
gust. Kunstiõpetuse tunnis 
joonistasid kõik tiigreid, 
suuremad tüdrukud tegid 
soovijatele tiigrinäolisi 
maalinguid ja siis sai foto-
nurgas pilti teha. Terve maja 
oli väikesi tiigreid täis!

Sõbrapäeval oli meil plaa-
nis omavalmistatud küpse-
tisi müüa ja kohvikut män-
gida. Selle lõbu lükkasime 
tüdrukute päevale, sest ikka 
oli veel liiga palju haigeid. 
Traditsioonilise postkontori 
panime siiski tööle ja kõik 
soovijad said oma sõpradele 
kirjakesi saata.

22. veebruari hommik oli 
eriline. Vabariigi aastapäe-
va eel tulid meile külla Viru 
maleva ning politsei- ja pii-
rivalveameti esindajad koos 
lõvi Leoga. Kampaania 
„Tee end nähtavaks“ raames 
jagati meile koolimaja ees 
helkureid ja lipukesi.

Käes oligi pidupäev – 
Eesti Vabariigi aastapäev. 
Laulsime hümni, kuulasi-
me direktori kõnet, lugesi-

me luuletusi ja siis esinesid 
külalised Kiviõli Kaunite 
Kunstide koolist. Poleks ar-
vanudki, et mulle meeldib 
kandlemängu kuulata! Kõik 
lapsed olid hiirvaikselt ja 
kuulasid, kuidas kandle ja 
viiuli saatel lauldi ja lugusid 
räägiti. Viiulit mängima oli 
tulnud selle kooli direktor 
Jaanus Põder ise. Küll on 
hea, et pidupäev ka videolin-
ti võeti, sain seda Facebooki 
lehelt kodustele näidata!

Üks põnev asi oli veel see, 
et meie huvijuhil Ellenil 
oli seljas pidulik Kaitselii-
du vabatahtliku noortejuhi 
vorm. Koos medalitega! 
Kui ma vaatama jäin, siis 
ta rääkis, mille eest ta need 
saanud on. Igal medalil oli 
oma põnev lugu rääkida. 
Kui ma suureks saan, astun 
ka Kaitseliitu!

Plirts-plärts, käes on märts 
ja meie kooli tüdrukute päev. 
Mõnes mõttes oli see meile, 
poistele, üksjagu igav, sest 
tüdrukuid tundides ei olnud-
ki. Nende jaoks oli tehtud 
kolm töötuba. Ühes näitas 
Ülle Lillepea, kuidas pidu-
lauda katta ja rääkis söögie-
tiketist. Teises töötoas õpetas 
Evelyn Vassiljeva tüdruku-
tele, kuidas kreeme ja meiki 
näole panna ja kulmude eest 
hoolitseda. Kolmandas sai 
Natalja Serdjuki käe all pros-
se valmistada. No ma ei tea, 
kas mulle prossivalmistamine 

ja näovärvimine huvi 
pakuks, aga lauakat-
misest ja kommetest 
võiks poisid ka mi-
dagi teada.

Emakeelepäeva hakka-
sime ette valmistama juba 
varem, sest teema oli „Vana 
aja laste lood ja laulud“. 
Muusikatundides tuleta-
ti meelde neid laule, mida 
koolilapsed juba paarsada 
aastat tagasi on laulnud ja 
mis õpikutes tänapäevani 
kenasti alles. I ja II klassi 
lapsed lugesid vanavana-
emade aegseid luuletusi ja 
IV klassi õpilased esitasid 
naljakaid dialooge. Saali 
oli toodud vanaaegseid töö-
riistu ja õpetaja Luule näi-
tas ette, mida nendega teha 
sai. Kõige vahvam oli see, 
et kõik esinejad olid rahva-
riietes! Lõpuks mängisime 
koos seda mängu, kus min-
di rukist lõikama ja igasugu 

muid vanaaegseid 
töid tegema. See mäng 
oleks võinud pikem olla!

See 14. märts oli eriti tihe 
päev, sest me jõudsime veel 
õpetaja Kristeli välja mõel-
dud põneva ja hariva päe-
vateemalise orienteerumis-
mängu ka maha pidada.

Aseri Kool võtab osa 
projektist Urbact, mille on 
käivitanud Eesti Haridus-
võrgustik. 15. märtsil külas-
tasid koos Viru-Nigula valla 
haridusjuhiga meie kooli 
erinevatest õppeasutustest 
inimesed. Ettekande Aseri 
Kooli tegemistest tegi õpe-
taja Kristel Allikmäe.

Külalisi oli veelgi. Kunda 
Gümnaasiumi ja Kadrina 
Keskkooli esindajad käi-
sid tutvustamas oma koole 
ja kutsusid meie üheksan-
dikke järgmisel aastal enda 
juurde õppima. Külas käisid 
ka politseinikud ja töötu-
kassa inimesed.

Jällegi oli meil palju hu-
vitavaid üritusi! Tulemas 
on veel ja veel. Nendest aga 
juba järgmisel korral.

Ilusat päikesepaistelist 
kevadet teile!

Aseri Kooli keskmine  
koolipoiss Ats

Reelica Hanson sai Eesti 2022. a 
meistrivõistlustelt kolm medalit
26.-27. märtsil selgitati Tallinnas Eesti meistrid lauaten-
nises. Naispaarismängus saavutas Reelica koos Kätlin 
Latiga (LTK Kalev) I koha, segapaarismängus koos Mih-
kel Paega (LTK Sakala) III koha ning naisüksikmängus 
tuli Reelica II kohale! 

Palju õnne!

VII rahvusvaheline lauatennisepäev Aseris
Vastavalt ÜRO ja ROK-i 
otsusele tähistatakse alates 
2016. aastast igal aastal 6. 
aprillil üle maailma rahvus-
vahelist lauatennisepäeva. 
Lauatennis on koos võrk-
palliga maailma suurima 
liikmesriikide arvuga (220) 
föderatsioon ning maailma 
enim harrastatav spordiala 
(üle 100 miljoni harrastaja). 

Aseris tähistame lauaten-
nisepäeva tõusva osalejate 
arvuga igal aastal. Olime ka 
seekord registreeritud amet-
liku korraldajana Rahvusva-
helises Lauatenniseliidus, 
kuulusime 73 riigi hulka, 
kus korraldati kokku 159 
üritust kogu maailmas. Oma 
videotervituse saatis meile 
ülemaailmse lauatennisefö-
deratsiooni president Petra 
Sörling. 

Alustasime lauatennise-
päeva tähistamist kell 10.00 
koos Viru-Nigula lasteaia 
Kellukese Kunda, Viru-Ni-
gula ja Aseri laste ning 
Vasta Kooli ja Aseri Kooli 

lastega. Peale tervitussõnu 
saime nautida Kiisude rüh-
ma esituses „Meremeeste 
tantsu“, mis oli väga ener-
giline ja lustakas. Lapsi ju-
hendas Kätlin Marjapuu.

6. aprillil tähistavad sport-

lased veel ka ülemaailm-
set valge kaardi päeva. See 
sümboliseerib tolerantsust, 
hoolimist ja positiivsust. 
Päev keskendub spordi või-
mele muuta ühiskonda pare-
maks. Sport suudab inimesi 

ühendada ning mõistmist 
ja hoolivust luua. Eestis on 
valge kaardi päeva eestve-
daja Eesti Olümpiakomitee. 
Meie sportlastele ja küla-
listele luges valge kaardi 
sõnumi ette Lääne-Virumaa 
Spordiliidu juhatuse esi-
mees Ainar Sepnik. 

Kõikide inimeste hinges 
on tänasel päeval rahu soov, 
nii kõlaski meie saalis Kaie 
Aja Kunda Ühisgümnaa-
siumi tütarlaste ansambli ja 
Rakvere Teatri näitleja Mar-
gus Grosnõi esituses „Ra-
hulaul“. Peale soojendus-
võimlemist oli aeg alustada 
lauatennise mängimisega, 
mida asusid õpetama tree-
nerid Tatjana Tšistjakova, 
Pekka Laidinen ja Rebeca 
Hanson.

Tänan kõiki, kes andsid 
oma panuse, et see tore päev 
meil õnnestus!

Kaire Kutsar
Viru-Nigula valla spordikeskuse 

juhataja                                                                                                    

SPORT

Võtsime vastu tiigri aasta

Tüdrukute päev-  kohvik
Tüdrukute päev- Prosside 
valmistamine

Vabariigi sünnipäev - huvijuht Ellen ja 
ÕOV president (kelle kaelas õpetaja 
Kristeli tehtud ametimärk).
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ASTA TASANE

DAGY GORDEJEV
UNO MERILEET

TAMARA KOSENKOVA

85
JUTA RASSAK

VLADIMIR LOKTIO-
NOV

AINI ŠITOVA
IVAN SHYSHOV
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HELGI-LAINE  

PALMBERG

75
ENART VARINURM
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ENE ALBRECHT

70
JÜRI JÜRGENSON

SIRVI VILLAND
LJUBOV MIHNOVITŠ

EVI TÄNAVOTS
RIINA LAUR

ANTS SULGER
NAIMA KUPPER

28.02 RICK MEIER
04.03 NICOLE ŠUSTOV
29.03 NICOLAS MÄGI

TERVITAME UUSI VALLAKODANIKKE!

Palju õnne vanematele ja  
kasvamise jaksu lapsele!

VÄLJAANDJA:  
Viru-Nigula Vallavalitsus 
Kasemäe 19, 
Kunda 44107.  
viru-nigula.ee
TOIMETAJA: 
Elisabeth Orgmets
REKLAAMI TELLIMINE: 
reklaam@viru-nigula.ee

KÜLJENDUS: 
MK Meedia OÜ
TRÜKIKODA: 
Printall AS
TIRAAŽ: 
2000
LOE INTERNETIST:  
viru-nigula.ee/ajaleht/ 
paberleht

31. oktoobril Kunda lin-
na klubis toimunud Vi-
ru-Nigula Vallavolikogu 
istungil valiti 18 poolthää-
lega vallavanemaks Einar 
Vallbaum.

Vallavalitsuse liik-
mete arvuks kinnita-
ti seitse ja liikmeteks:
vallavanem Einar Vallbaum, 
Raido Tetto, Kalev Säde-
me, Ando Källo, Ain Tiivas, 
Priidu Vilmer ja Janner Es-
kor.
Vallavolikogu komisjonide 
esimehed ja aseesimehed 
on:
eelarvekomisjoni esimees 
Allar Aron, aseesimees Olav 
Kreen
arengukomisjoni esimees 
Meelis Parijõgi, aseesimees 
Raivo Heinmets,
majanduskomisjoni esi-
mees Raivo Heinmets, ase-

esimees Jelena Fjodorova,
hariduskomisjoni esimees 
Kaido Veski, aseesimees 
Ljudmilla Botško
sotsiaalkomisjoni esimees 
Eha Polluks, aseesimees 
Riivo Kiur,
kultuuri- ja spordikomis-
joni esimees Jelena Fjodo-
rova, aseesimees Kristjan 
Vodja

Kinnitati revisjoniko-
misjon kolmeliikmelisena: 
esimees Gaido Kentem, ase-
esimees Meelis Parijõgi ja 
liige Jüri Frolov.

Vallavanema töötasuks 
määrati viiekordne kuuta-
su alammäär.

Viru-Nigula valda esin-
davad Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liidus volikogu 
esimees Riho Kutsar (pildil) 
ja vallavanem Einar Vall-
baum ning nende asendajad 

DETSEMBER 2017

VALLAVOLIKOGU 
LIIKMED

Allar Aron    
Ljudmilla Botško
Jelena Fjodorova
Jüri Frolov
Kaie Hein
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Riivo Kiur
Karmen Kraut
Olav Kreen
Riho Kutsar
Koit Oras
Meelis Parijõgi
Raivo Pihlak
Eha Polluks
Elju Rästa
Jüri Šipilov
Elbe Tull
Kaido Veski
Kristjan Vodja
Marge Zaidullin

KULTUURI- JA 
SPORDIKOMISJON

Jelena Fjodorova
Kristjan Vodja
Ülle Lillepea
Renee Räni
Jaak Lepik
Kaie Hein
Glafi ra Nagel
Viktoria Šutova
Nadezda Vassiljeva
Erli Väli
Janek Puusepp
Andres Sõber
Hillar Vimberg
Regina KaplinaEELARVEKOMISJON

Allar Aron
Olav Kreen
Genrietta Jõgi
Raivo Heinmets
Gaido Kentem
Ülle Pilk
Tarmo Veldi

MAJANDUSKOMISJON
Raivo Heinmets
Jelena Fjodorova
Gaido Kentem
Arvi Pobbul
Revo Koha

REVISJONIKOMISJON
Gaido Kentem
Meelis Parijõgi
Jüri Frolov

 

ARENGUKOMISJON
Meelis Parijõgi
Raivo Heinmets
Ervins Veitsurs
Ott Penek
Olav Kreen
Mati Okas
Elbe Tull
Allar Aron
Kalev Pagar
Koit Oras

HARIDUSKOMISJON
Kaido Veski
Ljudmilla Botško
Ave Ojasalu
Krista Leppik
Merle Maimjärv-Mirka
Regina Kaplina
Katrin Ostapov
Olev Metsis
Maria Šipilova
Karmen Kraut

SOTSIAALKOMISJON
Eha Polluks
Riivo Kiur
Elle Morel-Sipria
Elbe Tull
Kai Toome
Elju Rästa
Irina Semjonova
Jelena Koivistoinen
Silvi Klimenko
Marge Zaidullin

Austatud vallaelanik!
Selleks korraks on pinge-

line ja pisut ka närviline va-
limisperiood läbi. Meie kol-
me omavalitsuse jaoks olid 
kohaliku omavalitsuse vali-
mised erilised, sest valisime 
ühist Viru-Nigula Vallavoli-
kogu. Kandidaate volikogu 
kahekümne ühele kohale oli 
kolme nimekirja peale üpris 
palju- kokku 111, natuke üle 
viie inimese kohale- ja rah-
va tahtel sai valimisliit Meie 
Kodu 9 kohta, valimisliit 
Ranna-Viru 7 kohta ja Eesti 
Keskerakond 5 kohta. Esi-
mese ühise volikogu vali-
miste puhul oleks soovinud 

suuremat valimisaktiivsust, 
seda enam, et valida said ka 
noored alates 16-eluaastast, 
kuid nüüdseks on valik teh-
tud ja loodan, et volikogu 
oma edaspidise tegevusega 
õigustab suurema osa rahva 
ootusi.

Heameel on tõdeda, et 
kolm nimekirja sõlmisid 
ühise tegevuse kokkulep-
pe, mis peaks tagama nor-
maalse, ilma suuremate 
vastuoludeta omavahelise 
koostöö omavalitsuses, sest 
arvestatud on kõigi kolme 
valimiseelsete lubadustega 
ja ühinemislepinguga.

Kuu aja jooksul peale vali-
misi on toimunud juba kolm 
volikogu istungit — valitud 
sai volikogu esimees ja ase-
esimees, vallavanem, voli-
kogu komisjonide esimehed 
ja aseesimehed, kinnitatud 
vallavalitsus ja volikogu ko-
misjonide koosseisud. Iga-
päevane töö on alanud!

Soovin volikogule, valla-
vanemale ja vallavalitsusele 
ning kõikidele ühisomava-
litsuse ametnikele, all-
asutustele tiheda omavaheli-
se koostöö tegemist, ükstei-
se mõistmist, häid tegusid, 
tarku otsuseid — see kõik 

aitab meil ühiselt uus oma-
valitsus üles ehitada ja hästi 
tööle käivitada. Edu meile 
kõigile!

Tänan kõiki valijaid, kes 
valimistel osalesid, sealhul-
gas ka neid, kes mind vali-
sid!

RIHO KUTSAR
VIRU-NIGULA VALLAVOLIKOGU 

ESIMEES  

VIRU-NIGULA VALD

Kunda linn, Viru-Nigula alevik ja Aseri alevik ning 43 
küla. Ühinenud valla elanike arv 01.11.2017 seisuga on 
5899, sh mehi 2862 ja naisi 3037.

Kontakt:
Aadress: Kasemäe 19, 44107 Kunda
Üldtelefon: +372 325 5960
Facebook: /virunigulavald

Riho Kutsar, vallavolikogu esimees,
 e-post: riho.kutsar@mail.ee
Koit Oras, vallavolikogu aseesimees, 
e-post: konnatiigi@gmail.com

VALLAVALITSUSE 
LIIKMED

Einar Vallbaum
Raido Tetto
Ando Källo
Ain Tiivas
Kalev Sädeme
Priidu Vilmer
Janner Eskor

Viru-Nigula uus vallavalitsus ning volikogu on 
alustanud väga tegusalt. Novembrikuu jooksul 

toimusid  kaks vallavalitsuse ja neli volikogu istun-
git.
Otsustega saab tutvuda Viru-Nigula valla kodulehel  
https://viru-nigula.ee/istungid

Uue vallavalitsuse kinnitamine

EINAR VALLBAUM
VIRU-NIGULA VALLAVANEM

Valmised on selleks kor-
raks möödas. Olen südamest 
tänulik igale kodanikule, 
kes usaldas mulle oma hääle 
ning olen tänulik koalitsioo-
nipartneritele ja volikogu 
liikmetele, kes usaldasid 
mind vallavanema ametisse.

Viru-Nigula vald on minu 
kodu ning kõik vallaga seo-
tud mured ja rõõmud on ka 

minu isiklikud. Mulle läheb-
ki sügavalt korda iga siinne 
probleem ja inimene

Teisalt on mulle pandud 
ootused aga kohustavad 
ning alati oodatakse uutelt 
juhtidelt paremaid, suure-
maid ja kiiremaid tulemusi. 
Palun selles osas kannatlik-
kust ja mõistmist! Valdade 
ühinemine on meile kõigile 
veel harjumatu olukord, mis 
eeldab uut strateegiat ja vi-
siooni.

Piirkonna arenemine tä-
hendab järjepidevat tööd 
ning üleöö ei  saa vald muu-
tuda rikkamaks, ilusamaks 
ega rahvarohkemaks. On 
tähtis mõista, et kõik ideed 
ei ole rakendatavad, kõik 
läbirääkimised ei vii tule-
musteni ning kõik plaanid 
ei saa täituda. Tähtis on, et 
me kõik keskenduksime 

põhieesmärkidele ega taker-
duks detailidesse, näeksime 
kitsaskohtades lahendusi 
ja probleemides võimalusi. 
Seda mitte ainult omavalit-
suse, vaid kogu valla ela-
nike tasandil. Soovin väga, 
et ka Toompealt hakataks 
Viru-Nigulat nägema või-
malusena, mida infrastruk-
tuurselt arendada-  kuhu 
luua töökohti ning tuua sisse 
spordi- või kultuuriüritusi. 

Ettevõtjana pean ülitäht-
saks ettevõtluse arendamist, 
ettevõtjate ja välisinvesto-
rite huvi valla vastu ja uute 
töökohtade teket. Meie 
mereäärne piirkond on tu-
gevasti alaväärtustatud ning 
potentsiaal alahinnatud. 
Võimalik, et enne ettevõt-
jate huvi tekkimist oleks 
tarvis siinsesse piirkonda ka 
riigi poolt panustada ning 

olen valmis selle eest võit-
lema. Miks mitte luua uus 
tehnopark, ettevõtlusinku-
baator või ränilinnak just 
Viru-Nigulasse?! Uued ini-
mesed toovad juurde uusi 
ettevõtteid, arendajaid ja 
oskustöölisi ning seega ka 
peresid. 

Minu eesmärgid eesseis-
vaks perioodiks on lihtsad: 
et meie vald muutuks mär-
gatavaks, arvestatavaks ja 
nähtavaks üleriiklikult. Soo-
vin, et siin oleks igaühel hea 
elada, töötada ja elust rõõ-
mu tunda! 

Soovin kõigile ilusat ja 
rahulikku jõuluaega ning 

soovide täitumist uuel 
aastal!

Head vallaelanikud!

FOTO: MEELI EELMAA

on vastavalt Raido Tetto ja 
Raivo Heinmets.

Vallavalitus hakkab paik-
nema Kundas, Kasemäe 19

ИЗДАТЕЛЬ:  
Bолостная управа Виру-Нигула,  
Касемяэ 19,  
Кунда 44107.  
viru-nigula.ee
РЕДАКТОР:
Элизабет Оргметс
ЗАКАЗ РЕКЛАМЫ:  
reklaam@viru-nigula.ee

ВЕРСТАЛЬЩИК: 
MK Meedia OÜ
ТИПОГРАФИЯ:
Printall AS
ТИРАЖ: 
2000
ЧИТАЙТЕ В ИНТЕРНЕТЕ:  
viru-nigula.ee/ajaleht/ 
paberleht

Virumaa Koostöökogu avaseminar
MTÜ Virumaa Koostöökogu kutsub 
kõiki piirkonna ettevõtjaid, kolmanda 
sektori esindajaid, aktiivseid kogukon-
naliikmeid ja kohalikku omavalitsust 
uue programmperioodi 2023-2027 
strateegia AVASEMINARILE.

Virumaa Koostöökogu tegevuspiir-
kond on jätkuvalt Lüganuse vald, seal-
hulgas alates uuest perioodist ka Kivi-
õli linn, Viru-Nigula vald endise Aseri 
valla piirides ja Vinni vald endise Rä-
gavere valla piirides. 

Avaseminar toimub Ulvi klubis, Vin-
ni vallas 12.05.2022

14.30 – kogunemine
15.00 – avaseminar

MIKS PEAKS OSALEMA?
Kuidas muidu valmiks  selline Viru-
maa Koostöökogu strateegia, et Teil, 
ettevõtjad, MTÜ-d ja omavalitsused, 

oleks sellest kasu ja saaksite Leader´i 
toetusi taotleda ka edaspidi. 

Avaseminari viib läbi Cumulus Con-
sulting OÜ ja MTÜ Virumaa Koostöö-
kogu.

Teeme ülevaate senise strateegia ra-
kendumisest ja küsitluste tulemustest.

Uue perioodi prioriteedid.
Mõtleme üheskoos, milliste meetme-

te toel oleks võimalikult tulus Virumaa 
Koostöökogu piirkonda arendada ning 
millised on ettevõtjate, mittetulundus-
ühingute ja omavalitsuste vajadused.

Kõikidel sektoritel on võimalus 
kaasa rääkida uue programmperioodi 
meetmete kujundamisel.

Virumaa Koostöökogu Leader lugu-
de kogumiku „Ega see teil mingi arva-
musfestival ole“ esmaesitlus. 

Oodatud on Virumaa Koostööko-
gu piirkonnas tegutsevad ettevõtjad, 

MTÜ-d, KOV-id ja aktiivsed kogukon-
naliikmed. 

Kui Sind pole kohal, siis me ei saa 
teada, millised ootused ja vajadused on 
Sinu valdkonnas!

Oma tulekust anna märku aadressile 
info@viko.ee hiljemalt 05.05.2022.

Oled lahkesti oodatud kaasa rääkima 
maaeluarendamise teemadel!

Täpsem info kodulehel www.viko.ee 

MTÜ Virumaa Koostöökogu

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

ПОЗДРАВЛЯЕМ НОВЫХ ЖИТЕЛЕЙ ВОЛОСТИ!

Поздравляем родителей и  
сил в воспитании детей!

Toimetajal on õigus avaldamiseks saadud artikleid keeleliselt parandada ja 
parema arusaadavuse huvides toimetada. Artikli sisu ja selles avaldatavate 
faktide õigsuse eest vastutab autor.
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ЯЗЫКОВОЕ  
БИБЛИОТЕЧНОЕ  КАФЕ

МЕСТО  ДЛЯ  ВСТРЕЧ  
С  ЭСТОНСКИМ  ЯЗЫКОМ

 

Встречаемся каждый четверг  
в библиотеках Кунда и Азери 

 

в 15.00
 

Вход свободный

МОВНА  КАВ 'ЯРНЯ
МІСЦЕ  ЗУСТРІЧІ ,  ДЕ  МОЖНА  

ПОЗНАЙОМИТИСЬ  
З  ЕСТОНСЬКОЮ  МОВОЮ

 

Збиратимемось щочетверга 
в бібліотеці Кунда та Асері 

 

о 15.00
 

Участь безкоштовна
 
 

K E E L E K O H V I K
KOHTUMISPAIK, KUS TUTVUDA 

EESTI KEELEGA
 

Kohtume igal neljapäeval 
Kunda ja Aseri raamatukogus 

kell 15.00
 

Osalemine on tasuta

Ostame kasvavat 
metsa, põllumaad
ja metsakinnistuid

Kinnistud võivad 
olla tehtud
raietega või 

asetseda
piiranguvööndis.

Tel: 5611 1900
info@metsakeskus.ee

KORSTNA- 
PÜHKIJA  
TEENUS

Info tel  
+372 5560 4046.

Ahjukoda OÜ

ОБЪЯВЛЕНИ ОБ 
УСЛУГАХ
ТРУБОЧИСТА 
ИНФОРМАЦИЯ 
ПО
ТЕЛЕФОНУ +372 
55604046

MTÜ Virumaa Koostöökogu первый 
семинар по стратегии развития MTÜ Virumaa Koostöökogu 
приглашает всех предпри-
нимателей данного регио-
на, представителей третьего 
сектора, активных членов 
общества и местные самоу-
правления на первый семи-
нар по стратегии развития на 
период 2023-2027.

Регионом деятельно-
сти Virumaa Koostöökogu 
по-прежнему является во-
лость Люганусе, а с нача-
лом нового периода добави-
лись: город Кунда, волость 
Виру-Нигула (в пределах 
прежней волости Азери) и 
волость Винни (в пределах 
бывшей волости Рягавере).

Первый семинар состоится 
12.05.2022 в клубе Улви, во-
лости Винни

14.30 – собрание
15.00 – начало

ПОЧЕМУ СТОИТ 
УЧАСТВОВАТЬ?

Участвовать стоит для 

того, чтобы спланировать та-
кую программу по развитию 
региона, которая будет полез-
на вам, предпринимателям, 
некоммерческим организа-
циям и местным самоуправ-
лениям. Чтобы обеспечить 
дотациями из программы 
«Leader».

Первый семинар прове-
дёт предприятие Cumulus 
Consulting OÜ и MTÜ 
Virumaa Koostöökogu.

Вкратце представим отчёт 
о предыдущей стратегии и 
покажем результаты опро-
сов.

Поставим приоритеты на 
новый период.

Вместе обсудим, какими 
средствами можно обеспе-
чить наилучшее развитие ре-
гионов Virumaa Koostöökogu, 
и что необходимо местным 
предприятиям, некоммерче-
ским организациям и самоу-
правлениям.

Каждый имеет право го-

лоса при обсуждении про-
граммы развития на новый 
период.

Представление нового 
сборника историй от Virumaa 
Koostöökogu «Ega see teil 
mingi arvamusfestival ole».

Приглашаем предприя-
тия, некоммерческие орга-
низации, самоуправления и 
активных членов общества, 
которые находятся в реги-
оне деятельности Virumaa 
Koostöökogu.

Если вы не сможете прий-
ти, то мы никогда не узнаем 
о потребностях и ожиданиях 
в вашей сфере деятельности!

О своём участии пишите 
на э-почту info@viko.ee не 
позднее 05.05.2022.

Ждём вас на семинаре!
Доп. информация на до-

машней странице www.viko.
ee

MTÜ Virumaa Koostöökogu


